

07.00.15 ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ
07 00 15 THE HISTORY OF INTERNATIONAL RELATIONS AND FOREIGN POLICY

УДК 930+323/324

ББК 63.3-2+66.4

**ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И
РАЗВИТИЯ ВЗАИМОТНОШЕНИЙ
РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН С
ФРАНЦУЗСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ**

**THE HISTORY OF FORMATION AND
DEVELOPMENT OF INTERRELATIONS
OF TAJIKISTAN REPUBLIC WITH
FRENCH REPUBLIC**

Шарипов Фирдавс Абдуфаттохович,
соискатель Научно-исследовательского
института Таджикского национального
университета (Таджикистан, Душанбе)

Sharipov Firdavs Abdufattohovich,
claimant for candidate degree of the scientific-
research Institute under the Tajik National
University (Tajikistan, Dushanbe)
E-MAIL: sharipov.firdavs87@gmail.com

Ключевые слова: Таджикистан, Франция, международные отношения, внешняя политика, история, независимость

Статья посвящена комплексному исследованию становления и развития взаимоотношений Таджикистана и Франции в годы независимости. Обобщены и проанализированы ключевые факты таджикско-французского межгосударственного сотрудничества в политической, военной, торгово-экономической и научно-культурной областях. Основное внимание в работе акцентируется на значимости обмена визитами на высшем и высоком уровнях для активизации взаимодействия по вышеупомянутым направлениям. В заключение автор приходит к выводу, что Таджикистану и Франции, несмотря на достигнутые результаты, необходимо предпринять последовательные шаги, чтобы укрепить узы взаимовыгодного партнерства и поднять двустороннее сотрудничество на качественно новый уровень.

Key words: Tajikistan, France, international relations, foreign policy, history, independence

The article is devoted to the complex investigation aimed at the formation and development of interrelations between Tajikistan and France in the years of independence. The key facts referring to the Tajik-French interstate collaboration in political, military, trade-economic and scientific-cultural fields are generalized and analyzed. Special attention is paid to a significance of exchange of visits on higher and high levels for activation of interactions dealing with the abovementioned directions. In a nutshell, the author comes to the conclusion that for both Tajikistan and France, in spite of the results achieved, it is important to undertake successive steps in order to consolidate the ties of mutually profitable partnership and to elevate bilateral collaboration to a new level quality as well.

После обретения государственной независимости в сентябре 1991 года Республика Таджикистан начала самостоятельно проводить внешнюю политику, нацеленную прежде всего на защиту и продвижение национальных интересов, налаживание конструктивных

связей с другими странами мира, поиск надежных партнеров на международной арене и повышение собственного международного авторитета.

В этом контексте Франция была одной из первых стран, признавших независимость Таджикистана в 1991 году. Она установила дипломатические отношения с нашей республикой 3 марта 1992 года (1). Ярким примером первых контактов на высоком уровне стал визит в Душанбе в марте 1992 года Государственного секретаря Франции по внешним делам Алена Вивьена. В ходе визита были обсуждены актуальные вопросы внутренней и внешней политики двух стран, пути развития двусторонних отношений, а также состоялась церемония подписания Протокола об установлении дипломатических отношений между Республикой Таджикистан и Французской Республикой (2).

Здесь, прежде чем продолжить изложение обозначенной темы, следует особо остановиться на основных фактах относительно статуса, авторитета и роли Франции и как отдельно взятой страны мира, и через призму международного и регионального контекста.

Франция, или, как её еще принято называть, Пятая Республика – самая большая страна в Западной Европе, которая тянется от Средиземного моря до Ла-Манша. После России и Украины это третья по размерам страна в Европе. Это высокоразвитая индустриально-аграрная страна, занимающая одно из ведущих мест в мире по объёму промышленного производства. Франция является ведущим экспортером сельскохозяйственной продукции в Европе и третьим в мире. Франция, как ядерная держава, владеет третьей частью мировых запасов ядерного оружия.

Сохраняя за собой статус одной из самых привлекательных стран для туристов, она ежегодно заманивает в свои края более 80 миллионов человек, что превышает численность населения самой Франции.

Что касается роли Франции в международных делах, то в настоящее время она является одним из главных игроков в мировой политике. Французская Республика является одной из стран-основательниц Европейского Союза (с 1957 года) и сейчас играет активную роль в определении его политики. Франция - один из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН, государство-член G8, G20, НАТО, ОЭСР и ВТО.

Что касается французского языка, то можно указать на его особый статус в качестве языка дипломатии, использовавшегося долгое время в западном мире. Французский – общее наследие более 50-ти стран мира, язык, объединяющий 220 миллионов человек, говорящих по-французски во всём мире, и, наряду с английским, - рабочий язык Организации Объединенных Наций.

В истории налаживания и развития межгосударственных отношений Республики Таджикистан с Францией 2002 год ознаменовал собой точку отсчета. 31 октября 2002 года Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Таджикистан в Королевстве Бельгия Шариф Рахимов был по совместительству назначен Послом Таджикистана во Франции. В последующие годы роль полномочных представителей Таджикистана по развитию отношений с Францией выполняли послы нашей страны в Брюсселе – Саймумин Ятимов (с 2007 года) и Рустам Солиев (с 2011 года).

В январе 2013 года Указом Президента Республики Таджикистан Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Таджикистан во Французской Республике был назначен Хомиджон Назаров (1).

Хотя Посольство Французской Республики в Душанбе было открыто 3 ноября 2001 года, до указанного времени дипломатические связи и политическое сотрудничество между Душанбе и Парижем поддерживали послы Франции в Российской Федерации,

аккредитованные в нашей стране, – Пьер Морель (с 18 ноября 1992 года), Юбер Колен де Вердьер (с 6 февраля 1997 года) и Клод Бланшмэзон (с 24 мая 2000 года) (3).

Послы Французской Республики Пьер Андриё (с 19 июня 2003 года), Оливье М. Пелен (с 21 декабря 2006 года) и Анри Зиппер де Фабиани (с 28 января 2009 года) выступали в качестве официальных посредников и непосредственных представителей своей страны в Таджикистане.

В настоящее время Чрезвычайным и Полномочным Послом Французской Республики в Республике Таджикистан является Дидье Леруа (с августа 2012 года) (3).

Касаясь истории взаимоотношений Таджикистана и Франции, хотелось бы сделать небольшую ремарку по поводу одного интересного факта таджикско-французского взаимодействия в советскую эпоху. В 1976 году Министерство цветной металлургии СССР для закупки оборудования заключило договор с известной французской компанией «Алюминий Пешине». В том же году французские специалисты прибыли в город Регар, основав в нем свой городок. В течение двух лет они построили и сдали в эксплуатацию первый на таджикском алюминиевом заводе цех по производству обожженных анодов. Однако в 1993 году французские специалисты покинули свой городок, а таджикские металлурги в городе Турсунзаде, где расположен Таджикский алюминиевый завод, теперь имеют собственный городок под названием Франция (4).

На данном этапе таджикско-французские отношения развиваются в политической, военной, торгово-экономической и научно-культурной областях. 14 документов, подписанных между Правительством Таджикистана и Правительством Франции за период после установления межгосударственных отношений, составляют договорно-правовую базу двустороннего сотрудничества. Соглашения охватывают такие сферы взаимодействия, как внешняя политика, оборона, внутренняя безопасность, защита инвестиций, социальная защита детей, культурное и научно-техническое сотрудничество, реновация и ремонт объектов Международного аэропорта Душанбе, а также строительство его нового, современного терминала. В настоящий момент сторонами рассматриваются проекты соглашений о недопущении двойного налогообложения и о предотвращении уклонения от уплаты налогов на доходы и капитал, о воздушном сообщении и о строительстве контрольной вышки в Международном аэропорту Душанбе (5).

Как уже упоминалось, в 2002 году был дан старт более активной фазе двусторонних отношений Таджикистана с Францией. Этот заметный шаг в направлении расширения взаимовыгодных таджикско-французских связей был реализован посредством первых контактов на высшем уровне. Официальный визит Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона во Францию в декабре 2002 года и его встречи с Президентом Франции Жаком Шираком, председателем Сената, министрами обороны, внутренних дел, Министром-делегатом по внешней торговле и Государственным секретарем Министерства иностранных дел Франции послужили толчком для дальнейшего развития сотрудничества Таджикистана с этой влиятельной европейской страной. Следует особо подчеркнуть, что поездка в Париж стала первым официальным визитом Главы таджикского государства во Францию и в Западную Европу вообще.

Необходимо напомнить, что, согласно договоренностям между сторонами – соглашению от 8 декабря 2001 года, – в душанбинском аэропорту был расквартирован контингент, состоявший из 450 французских военнослужащих, которые оказывали техническую поддержку коалиционным войскам в Афганистане до конца 2014 года (6). В рамках соглашения между военнослужащими двух стран таджикские офицеры и солдаты обучаются на учебных курсах и участвуют в мероприятиях, проводимых французской

стороной. Именно содействие нашей страны Франции в размещении в аэропорту города Душанбе французских военных с их техникой и всем необходимым оборудованием для выполнения ими своих обязанностей в рамках антитеррористической операции коалиционных сил НАТО в Афганистане придало дополнительный импульс развитию и углублению сотрудничества Таджикистана и Франции.

В дальнейшем двусторонние отношения продолжали поэтапно развиваться, и этот процесс в последние годы заметно активизировался. Обмен визитами на высоком уровне - яркое тому подтверждение.

Заинтересованность французской стороны в укреплении сотрудничества с Таджикистаном подтверждает целый ряд визитов на высоком уровне. В конце прошлого века и в начале 2000-х годов состоялись визиты в Таджикистан Министра по сотрудничеству и франкофонии Франции Шарля Жоселана (февраль 1999 г.), Министра обороны Франции Алена Ришара (январь 2002 г.), Министра иностранных дел Доминика де Вильпена (сентябрь 2002 г.), Министра обороны Мишель Аллио-Мари (декабрь 2003 г.), Министра по внешней торговле Франции Франсуа Лооса (май 2004 г.).

Последние визиты Министра обороны Французской Республики Мишель Аллио-Мари (17-19 декабря 2005 года, 20-21 июля и 16-18 декабря 2006 года), а также визит нынешнего Министра обороны Франции Жана-Ив Ле Дриана в Республику Таджикистан (18 июля 2012 года) свидетельствуют об успешном и поступательном развитии военного сотрудничества между сторонами.

Новый стимул для развития двустороннего культурного сотрудничества придал визит Президента Таджикистана Эмомали Рахмона во Французскую Республику для участия в работе Генеральной конференции ЮНЕСКО в октябре 2005 года, в рамках которой был организован День Таджикистана в ЮНЕСКО с широким участием представителей таджикского искусства. Для деятелей искусства Таджикистана была организована встреча с Президентом Франции Жаком Шираком, на которой им были вручены государственные награды Франции (7).

Хотя можно с сожалением констатировать тот факт, что двусторонние визиты на высшем уровне между двумя странами за период установления отношений состоялись лишь два раза (в 2002 и 2005 годах), Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон в рамках своего рабочего визита в Париж в конце ноября 2015 года для участия в 21-й Конференции ООН по изменению климата всё же встретился с руководством компаний «TOTAL» и «Airbus». В ходе бесед стороны обменялись мнениями о перспективах сотрудничества по развитию нефтегазового сектора Таджикистана, а также о возможностях налаживания взаимодействия в сфере авиационного транспорта (8).

11-12 апреля 2008 года Министр иностранных дел Франции Бернар Кушнер посетил Душанбе с официальным визитом, в рамках которого его принял Президент Таджикистана. С участием министров иностранных дел Таджикистана и Франции также состоялась церемония открытия здания посольства Французской Республики в Душанбе (9).

В последние годы наблюдается тенденция активизации двусторонних межпарламентских связей. В частности, в апреле 2011 года делегация Межпарламентской группы дружбы Сената Франции - Центральная Азия во главе с её председателем Андре Дюле и в июне 2011 года делегация "Миссии по геополитике воды" Национальной Ассамблеи Франции во главе с её председателем Лионнелем Люка посетили Таджикистан. 28 ноября 2012 года в Париже в здании Сената Франции была учреждена Ассоциация дружбы «Франция-Таджикистан» с целью продвижения дружественных отношений между народами двух стран. 2 сентября 2013 года Республику Таджикистан посетила с визитом

Парламентская группа дружбы Франция-Таджикистан Сената Французской Республики под председательством Андре Дюле (10). В свою очередь, представители законодательной власти Таджикистана также совершали визиты во Францию, примером чего может служить рабочая поездка Председателя Маджлиси Милли Маджлиси Оли (Парламента) Республики Таджикистан Махмадсаида Убайдуллоева в Париж в июне 2014 года и его встречи с руководством французского Сената.

В контексте становления торгово-экономического взаимодействия особого внимания заслуживает подписанное в декабре 2002 года в столице Франции межправительственное соглашение о взаимном поощрении и защите инвестиций, которое, образно говоря, наполнило паруса таджикско-французского сотрудничества новым содержанием (11). Этот документ позволил установить плодотворные контакты с французскими предприятиями и компаниями, а также открыл перспективы привлечения французских инвестиций в Таджикистан.

В данном направлении важную роль сыграли визиты высокопоставленных делегаций Франции в столицу Таджикистана. Так, в ходе визитов Министра обороны этой страны Мишель Аллио-Мари в Душанбе (2005-2006 гг.) её сопровождала экономическая делегация, которая была принята Президентом Республики Таджикистан. По итогам встречи с Главой государства, в целях развития двусторонних торгово-экономических связей, стороны приняли решение об учреждении Общества представителей бизнес-кругов Таджикистана и Франции (12).

Представители деловых кругов Франции также провели встречи с представителями Министерства экономики и торговли Таджикистана, Торгово-промышленной палаты республики, на которых затрагивались вопросы инвестиционного климата в стране. Были предложены к рассмотрению несколько проектов в банковской и энергетической областях, а также в сфере пищевой промышленности (1).

В настоящее время в Таджикистане работают такие французские компании, как «Areva», «Alstom», «EDF», «INEO-GDF-SUEZ», «The Schréder Group», которые вносят свой вклад в улучшение производства и распределения электричества, а также в модернизацию электросетей (6). Но это еще далеко не все компании, которые представляют бизнес-интересы Франции в Таджикистане. По словам посла Франции в Душанбе Дидье Леруа, в Таджикистане в настоящее время действуют 13 французских компаний (13).

За последнее десятилетие значительно повысили интенсивность взаимодействия и вывели на качественно новый уровень экономическое сотрудничество между Таджикистаном и Францией проекты (как действующие, так и завершенные) целого ряда таких французских компаний на таджикском рынке, как «Itron France» (поставка и установка «умных» счетчиков воды), «Legrand» (электроустановочное оборудование, автоматические самовыключатели), «Seureca» (Veolia) (очистка воды), «Nutristar» (строительство фабрики по производству пищи для скота и птицы), «Fromi Groupe» (производство меда), «La Fondation Mérieux» (строительство бактериологической лаборатории), «Lafarge» (поставка цемента), «Michelin» (продажа легковых шин и дисков), «Renault» (продажа автомобилей), «Isover Saint-Gobain» (термическая изоляция, акустика), «Sofreco» (консалтинг), «Mazars» (аудит, консалтинг, обслуживание предприятий), «Coyne & Bellier» (Tractebel GDF-Suez) (ТЭО Рогунской ГЭС), «TOTAL» (разведка и эксплуатация Бохтарского нефтегазового месторождения), «Vinci Airports» (строительство нового терминала Международного аэропорта Душанбе), «CFM International» (поставка реакторов для самолетов компании «Сомон Эйр») и другие (14). Скоро ожидается открытие гипермаркета французского ритейлера «Auchan» (Ашан) в городе Душанбе, франшиза

которого реализована компанией «Ашан-Россия» в партнерстве с компанией «Schiever Group».

Нельзя не отметить значительный вклад французской стороны в строительство нового терминала Международного аэропорта Душанбе, который был построен и оснащен в течение 20 месяцев на основе договора между правительствами Республики Таджикистан и Французской Республики, а также между ОАО «Международный аэропорт Душанбе» и французской компанией «Vinci Construction». Терминал был сдан в эксплуатацию 3 сентября 2014 года. Строительные и монтажные работы в новом терминале Международного аэропорта Душанбе были выполнены на сумму 280 млн. сомони, почти половина из которых оплачена самим аэропортом, а остальная часть выполнена за счет грантовых средств Французской Республики. Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, выступая на церемонии открытия этого важного транспортно-коммуникационного объекта, выразил уверенность в том, что новый терминал будет способствовать повышению уровня и качества обслуживания, сервис в аэропорту достигнет мировых стандартов, повысится уровень безопасности и доступа пассажиров ко всем услугам (15).

Еще одним событием, ознаменовавшим важную веху на пути развития и расширения торгово-экономического сотрудничества Таджикистана с Францией, стало успешное проведение Первого бизнес-форума предпринимателей Таджикистана и Франции в Душанбе с участием 20 французских предпринимателей под патронажем французской бизнес-ассоциации «MEDEF International», а также Второго таджикско-французского бизнес-форума в Париже, в апреле и ноябре 2015 года соответственно (16). В рамках второго мероприятия таджикские и французские деловые круги создали Совет предпринимателей Таджикистана и Франции, что открыло новую страницу в формате таджикско-французского торгово-экономического взаимодействия.

Однако Таджикистан и Францию не может устраивать нынешний уровень двустороннего торгово-экономического сотрудничества, так как стороны располагают огромным потенциалом, который необходимо реализовать в ближайшие годы. Приоритетными и перспективными направлениями сотрудничества между Таджикистаном и Францией могут быть названы гидроэнергетика, производство алюминия, эксплуатация крупных месторождений драгоценных металлов и камней, сельское хозяйство, восстановление и развитие туризма в Республике Таджикистан.

Связи Таджикистана и Франции в сферах образования, науки и культуры также неуклонно расширяются. В этом плане деятельность Культурного центра «Бактрия» (Le Centre Culturel “Bactria”), созданного в декабре 2001 года французским НПО по оказанию гуманитарной помощи и развитию «ACTED» (АКТЕД), внесла заметный вклад в решение проблемы нехватки доступа к культуре, информации и дополнительному обучению в Таджикистане. Данный центр также является платформой для всестороннего обучения французскому языку всех желающих, в том числе с активным привлечением носителей языка Вольтера и Дидро.

В рамках своей деятельности КЦ «Бактрия» вот уже на протяжении 15 лет организует выставки работ таджикских и зарубежных (включая французских) художников и фотографов, проводит концерты музыки различных жанров с непосредственным участием известных зарубежных певцов и музыкальных групп, спектакли, фестивали поэзии, различные семинары, недели фильмов той или иной страны, встречи театралов, праздники музыки, различного рода мастер-классы, интеллектуальные конкурсы и массу других культурных мероприятий (17).

Следует особо отметить тот факт, что начиная с 1998 года, каждую весну отмечается Неделя Франкофонии, которая позволяет широкой публике ощутить богатство и разнообразие французского языка. В 2015 году в эта неделя прошла в Душанбе в 13-й раз. Её организаторами являются Культурный центр «Бактрия», посольство Франции в Душанбе, Швейцарский Офис по сотрудничеству в Таджикистане и ряд других партнёров. Программа Недели включает в себя фестиваль различного рода фильмов (в том числе мультипликационных и короткометражных), концерты, спектакли и другие красочные культурные мероприятия на французском языке (18).

«Бактрийский» центр и организуемая им Неделя Франкофонии содействуют культурному обмену и встречам между студентами, преподавателями и всеми желающими изучать французский язык, литературу и культуру, продвижению французского языка и культуры на таджикской земле, диалогу культур и сближению народов двух дружественных стран – Таджикистана и Франции.

Что касается пропаганды таджикского языка среди французов, то начиная с 3 октября 2013 года в Национальном институте восточных языков и цивилизаций Франции таджикский язык внедрен в программу обучения под названием «таджикский язык и культура». На данных лекциях могут присутствовать слушатели этого института, а также желающие обогатить свои знания по указанному направлению (19).

Ко всему вышесказанному о культурном сотрудничестве хотелось бы непременно добавить, что за последние 5-6 лет Постоянное представительство Республики Таджикистан при ЮНЕСКО, а затем и Посольство Таджикистана в Париже торжественно отмечали во французской столице Международный праздник Навруз. Это красочное событие позволило представить французскому народу, - как официальным лицам, так и интеллигенции, - богатство и величие древней культуры таджикского народа, достижения его многообразного искусства и ремесла, традиционные блюда и национальную одежду. Несколько раз Навруз с успехом отмечали и под Эйфелевой башней, и на реке Сена.

Несмотря на то, что за 24 года с момента установления дипломатических отношений Таджикистан и Франция приложили немало усилий и реализовали дюжину проектов сотрудничества, сегодняшний уровень взаимодействия и достигнутые результаты, с учетом огромных возможностей обеих стран, не могут удовлетворить взаимовыгодные интересы сторон и оставляют желать лучшего. Франции, как стране с гигантским потенциалом и ресурсами, на наш взгляд, следует оказывать еще большую поддержку Таджикистану в его социально-экономическом развитии.

Хотя в последние годы отношения между Таджикистаном и Францией заметно активизировались, стороны достигнут еще больших результатов, если предпримут последовательные шаги для того, чтобы участился обмен визитами на высшем и высоком уровнях, расширилась совместная договорно-правовая база их сотрудничества и проводились в жизнь проекты обеих сторон в перспективных отраслях экономики.

Список использованных источников и литературы:

1. *Отношения Таджикистана с Францией [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. URL: <http://mfa.tj/ru/otnosheniya-so-stranami-evropy-ameriki/tj-france.html>*
2. *Дипломатия Таджикистана: вчера и сегодня. В двух томах. Том 1. / Под общ. ред. Х. Зарифи. Серия: Внешняя политика Таджикистана. – Душанбе: Ирфон, 2009. – С.147.*

3. Список Послов [Электронный ресурс] // Официальный сайт Посольства Французской Республики в Республике Таджикистан. URL: <http://www.ambafrance-tj.org/Spisok-Poslov>
4. Чоршанбиев П. «Талко» возобновляет сотрудничество с французскими компаниями [Электронный ресурс] // Новостной сайт ИА «Азия-плюс». 2015. 27 апреля. URL: <http://news.tj/ru/news/talko-vozobnovlyayet-sotrudnichestvo-s-frantsuzskimi-kompaniyami>
5. Tajik-French Relations [Электронный ресурс] // Официальный сайт Посольства Республики Таджикистан во Французской Республике. URL: <http://www.tajembfrance.fr/about/tajik-french-relations>
6. La France et le Tadjikistan. Présentation [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства иностранных дел Франции. URL: <http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/tadjikistan/la-france-et-le-tadjikistan/>
7. Шарипов А., Сироджов З. Эмомали Рахмонов: Год культуры мира. (Внутренняя и внешняя политика Президента Таджикистана в 2005 году). – Душанбе: Деваштич, 2006. – С. 296-297.
8. Встреча с вице-президентом компании Airbus Силвером Дэлонэром; Встреча с первым заместителем президента компании Тотал Майклом Боррелем [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Таджикистан. 2015. 29 ноября. URL: <http://www.president.tj/ru/node/10385>; <http://www.president.tj/ru/node/10386>
9. Дипломатия Таджикистана. Ежегодник – 2008. Внешняя политика Республики Таджикистан: хроника и документы. – Душанбе: Ирфон, 2010. – С.11.
10. Meeting of the President of Tajikistan with Parliamentary delegation from France. [Электронный ресурс] // Официальный сайт Постоянного представительства РТ при Европейском Союзе. 2013. 2 сентября. URL: <http://www.tajikembassy.be/content/meeting-president-tajikistan-parliamentary-delegation-france>
11. Таджикистан прорубает окно в Европу. Первый визит Рахмонова на Запад [Электронный ресурс] // Новостной сайт “Centrasia.ru”. 2002. 7 декабря. URL: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1039212240>
12. Зарифи Х. Многовекторная дипломатия Таджикистана. – Душанбе: Офсет, 2009. – С.35.
13. Чоршанбиев П. Посол Франции в РТ: Таджикистан и Франция имеют огромный потенциал сотрудничества [Электронный ресурс] // Новостной сайт ИА «Азия-плюс». 2015. 24 апреля. URL: <http://news.tj/ru/news/posol-frantsii-v-rt-tadzhikistan-i-frantsiya-imeyut-ogromnyi-potentsial-sotrudnichestva>
14. Les entreprises françaises et le Tadjikistan [Электронный ресурс] // Официальный сайт Посольства Французской Республики в Республике Таджикистан. URL: <http://www.ambafrance-tj.org/Le-developpement-des-entreprises,595>
15. Сдача в эксплуатацию нового терминала Международного аэропорта Душанбе [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Таджикистан. 2014. 3 сентября. URL: <http://www.president.tj/ru/node/7381>
16. Посол Франции в РТ: Таджикистан и Франция имеют огромный потенциал сотрудничества; Таджикистан и Франция создали Совет предпринимателей [Электронные ресурсы] // Новостные сайты ИА «Азия-плюс» и ИА «Авеста». URL: <http://news.tj/ru/news/posol-frantsii-v-rt-tadzhikistan-i-frantsiya-imeyut-ogromnyi-potentsial-sotrudnichestva>; <http://www.avesta.tj/sociaty/36919-tadzhikistan-i-frantsiya-sozdali-sovet-predprinimateley.html>

17. Культурный Центр «Бактрия». // Информационный сайт «vDushanbe.ru - справочник города Душанбе». URL: <http://vdushanbe.ru/catalog/education/kulturnyj-centr-baktriya/>
18. КЦ «Бактрия» анонсирует проведение традиционной Недели Франкофонии в Душанбе // Новостной сайт «Независимое мнение». 2014. 17 марта. URL: <http://nm.tj/culture/18873-кc-baktriya-anonsiruet-provedenie-tradicionnoy-nedeli-frankofonii-v-dushanbe.html>
19. Официальный сайт Национального института восточных языков и цивилизаций Франции. URL: <http://www.inalco.fr/formations/langues-civilisations;>
<http://www.inalco.fr/langue/tadjik>

Reference Literature:

1. *Relations of Tajikistan with France [electronic resource] // Official Site of the Ministry of Foreign Affairs under Tajikistan Republic.* URL <http://mfa.tj/ru/otnosheniya-so-stranami-evropy-ameriki/tj-france.html>
2. *Tajikistan Diplomacy: Yesterday and Today. In two volumes. V.1. / under the general editorship of Kh. Zarifi. Series: Foreign Policy of Tajikistan. - Dushanbe: Cognition, 2009. – p. 147.*
3. *The List of Ambassadors [electronic resource] // Official Site of French Republic Embassy in Tajikistan Republic.* URL URL: <http://www.ambafrance-tj.org/Spisok-Poslov>
4. *Chorshanbiyev P. «Talko» Resumes of Cooperation with French Company [electronic resource] // Informational Site of IA «Asia-Plus». 2015. April 27. URL <http://news.tj/ru/news/talko-vozobnovlyaet-sotrudnichestvo-s-frantsuzskimi-kompaniyami>.*
5. *Tajik-French Relations [electronic resource] Official Site of Tajikistan Republic Embassy in French Republic.* URL <http://www.tajembfrance.fr/about/tajik-french-relations> [electronic resource] Official Site of the Ministry of Foreign Affairs of France.
6. *France and Tajikistan. Presentation (in French) (electronic resource// official site of France Foreign Affairs Ministry.* URL: <http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/tadjikistan/la-france-et-le-tadjikistan/>
7. *Sharipov A., Sirojov Z., Emomali Rahromov: The Year of World Culture. (home and foreign policy of Tajikistan President in 2005). - Dushanbe: Devashtich, 2006. – pp. 296 – 297.*
8. *Meeting with Vice-President of Airbus Company Silver Deloner; Meeting with the first Vice-President of «Total» Company Michal Borrel [electronic resource] Official Site of Tajikistan Republic President. 2015. November 29. URL: <http://www.president.tj/ru/node/10385;>
<http://www.president.tj/ru/node/10386>*
9. *Tajikistan Diplomacy. Annual-2008. Foreign Policy of Tajikistan Republic: Chronicles and Documents. – Dushanbe: Cognition, 2010. –p.11.*
10. *Meeting of the President of Tajikistan with Parliamentary delegation from France [electronic resource] Official Site of the Constant Representative of Tajikistan Republic under European Union. 2013. Septamber, 2. URL: <http://www.tajikembassy.be/content/meeting-president-tajikistan-parliamentary-delegation-france>.*
11. *Tajikistan Cuts Window through Europe. The Fist Visit of Rahmon to the West [electronic resource] Informational Site «Centrasia.ru». 2002. December 7. URL <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1039212240>*
12. *Zarifi Kh. Multidirectional Diplomacy of Tajikistan. - Dushanbe: Offset, 2009. - p. 35.*
13. *Chorshanbiyev P. The Ambassador of France in Tajikistan Republic: Tajikistan and France have a Huge Potential of Cooperation [electronic resource] // Informational Site of IA «Asia-*

- Plus*». 2015. April 24. URL: <http://www.ambafrance-tj.org/Le-developpement-des-entreprises,595>
14. *French Enterprises and Tajikistan (in French) [electronic resource] // Official Site of French Republic Embassy in Tajikistan Republic.* URL: <http://www.ambafrance-tj.org/Le-developpement-des-entreprises,595>
15. *The New Terminal of the International Airport of Dushanbe Being Ready for Operation [electronic resource] // Official Site of Tajikistan Republic President.* 2014. September 3. URL <http://www.president.tj/ru/node/7381>
16. *The Ambassador of France in Tajikistan Republic: Tajikistan and France a Huge Potential for Cooperation; Tajikistan and France Have Launched Council [electronic resource] // Informational Sites of IAS «Asia-Plus» and “Avesta”.* URL: <http://news.tj/ru/news/posol-frantsii-v-rt-tadzhikistan-i-frantsiya-imeyut-ogromnyi-potentsial-sotrudnichestva;>
<http://www.avesta.tj/sociaty/36919-tadzhikistan-i-franciya-sozdali-sovet-predprinimateley.html>
17. *Cultural Centre. // The Informational Site of «vDushanbe.ru – being a Reference Book of Dushanbe-City».* URL: <http://vdushanbe.ru/catalog/education/kulturnyj-centr-baktriya/>
18. *«Bactria» Cultural Centre Announces Fraditional Week of Francophonia in Dushanbe // Informational Site «Independed Mind»* 2014. March 17. URL: <http://nm.tj/culture/18873-ke-baktriya-anonsiruet-provedenie-tradicionnoy-nedeli-frankofonii-v-dushanbe.html>
19. *Official Site of the French National Institute of Oriental Languages and Civilizations.* URL: <http://www.inalco.fr/formations/langues-civilisations;> <http://www.inalco.fr/langue/tadjik>